VERBALE n. 1

VALUTAZIONE COMPARATIVA PER LA COPERTURA DI N. 1 POSTO DI PROFESSORE UNIVERSITARIO DI RUOLO II FASCIA, INDETTO CON D.R. 10 SETTEMBRE 1999 E PUBBLICATO SULLA GAZZETTA UFFICIALE N. 75 – 4^ SERIE SPECIALE DEL 21 SETTEMBRE 1999.

(SETTORE SCIENTIFICO - DISCIPLINARE P02B - ECONOMIA E GESTIONE DELLE IMPRESE)
Prima riunione


Il giorno 30 marzo 2000 alle ore 13.30 si è riunita a Milano, presso un’aula dell’Università Commerciale «Luigi Bocconi», in via Sarfatti n. 25, la Commissione giudicatrice per la valutazione comparativa ad un posto di Professore Universitario di ruolo di II fascia (settore scientifico - disciplinare P02B - Economia e Gestione delle Imprese).


Sono intervenuti tutti i commissari: prof. Stefano Podestà, prof.ssa Marisa Amoroso, prof. Giuseppe Volpato, prof. Fausto Fronzoni e prof. Alberto Marino.


La Commissione prende atto che il rag. Desio Zabini è stato designato “Responsabile della procedura”.


La Commissione procede innanzitutto, con voto unanime, alla nomina del Presidente nella persona del prof. Stefano Podestà, professore ordinario con maggiore anzianità di servizio e alla nomina del Segretario nella persona del prof. Fausto Fronzoni, quale professore associato di più recente immissione in ruolo e di minore anzianità anagrafica.


Il Presidente illustra quindi le norme che presiedono allo svolgimento dei lavori dando anche lettura del Decreto Rettorale 10 settembre 1999.


Successivamente la Commissione esamina l’elenco, fornito dall’Ufficio del Personale Docente, dei candidati che hanno presentato domanda di ammissione al concorso (che al presente si allega – Allegato “A”).

I Commissari prendono atto che il dott. Giuseppe Sancetta è stato escluso dal concorso, con Decreto Rettorale del 21 febbraio 2000, in quanto ha superato il limite di cinque domande nell’arco temporale di un anno solare. Il resto delle domande sono state presentate conformemente al bando e i rispettivi candidati possiedono i requisiti di ammissione al concorso.

Ciascun commissario dichiara, inoltre, di non trovarsi in rapporto di parentela o affinità, fino al 4^ grado incluso, con gli altri membri della Commissione né con i candidati al concorso.


Per valutare il curriculum complessivo dei candidati, le pubblicazioni e la produzione scientifica, la Commissione fissa i seguenti criteri:

a) originalità ed innovatività della produzione scientifica e rigore metodologico;

b) apporto individuale del candidato, analiticamente determinato, nei lavori in collaborazione;

c) congruenza della attività del candidato con le discipline ricomprese nel settore scientifico disciplinare Economia e Gestione delle Imprese ovvero con tematiche interdisciplinari che le comprendono;

d) rilevanza scientifica della collocazione editoriale delle pubblicazioni e loro diffusione all’interno della comunità scientifica;

e) continuità temporale della produzione scientifica in relazione anche alla evoluzione delle conoscenze nello specifico settore scientifico - disciplinare.

A tal fine la Commissione farà ricorso, ove possibile, a parametri riconosciuti in ambito scientifico internazionale.

La Commissione valuterà, inoltre, i seguenti titoli:

a) l’attività didattica svolta;

b) i servizi prestati negli Atenei e negli Enti di ricerca italiani e stranieri;

c) l’attività di ricerca, comunque svolta, presso soggetti pubblici e privati italiani e stranieri;

d) i titoli di dottore di ricerca, la fruizione di borse di studio finalizzate ad attività di ricerca, la fruizione di assegni o contratti di ricerca;

e) l’organizzazione, direzione e coordinamento di gruppi di ricerca;

f) il coordinamento di iniziative in campo didattico e scientifico svolte in ambito nazionale ed internazionale.


La Commissione discute quindi sulla programmazione dei lavori prendendo atto che domande, titoli, pubblicazioni inviate dai singoli candidati, sono consultabili presso la sede dell’Università Bocconi - Ufficio del Personale Docente, nei giorni feriali, orario di ufficio.


La Commissione decide di riconvocarsi per il giorno 17 maggio 2000 alle ore 8.30 presso l’Università Commerciale «Luigi Bocconi» - via Sarfatti n. 25 in Milano, per la valutazione dei curricula, dei titoli e delle pubblicazioni scientifiche prodotte dai candidati.


Alle ore 15.00 la riunione ha termine.
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